[image: image1.wmf]Activité 5 : Modélisation de l’évolution de la fréquence allélique au cours des générations successives chez la souris à Abajoues.

Travail demandé : Afin de comprendre comment s’est modifiée cette biodiversité au cours du temps, testez l’hypothèse selon laquelle un prédateur est responsable de ces fréquences d’allèles sur sol sombre.

 (  Pour simplifier l’étude, on considère que chez ces souris, la couleur du pelage est contrôlée par un  allèle présent en un seul exemplaire au lieu de 2 exemplaires dans le génome.
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	Analyse des résultats.
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1- Disposez les vignettes du document 2 dans le document 1.
2- Complétez le fichier tableur excel : ma classe>doc consult>svt>Modélisation fréquence allèlique souris à abajoues
3- Analysez les résultats obtenus.

Matériel  disponible:
· graines blanches de haricot, 
· grains noirs de café, 
· dé à 6 faces, 
· fiche paillasse génération N et N+1.

Production attendue : tableau de résultats excel + analyse des graphiques de la classe. 
Document 1 : Du réel à la modélisation de l’évolution de la fréquence allélique au cours des générations successives chez la souris à Abajoues.
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Dans le Réel
	Dans le modèle.

	g. Etape 1 : La population de départ de la génération 0 :

On part d’une population de départ comportant autant d’allèles clairs que d’allèles sombres.
	h. On dispose 10 grains de café et 10 graines de haricot dans la boite N.



	b. Etape 2 : Sélection des géniteurs.

Les géniteurs sont les individus qui vont se reproduire, et donc transmettre leurs allèles (et les caractères correspondant) à la génération suivante.
	d. On choisit au hasard (sans regarder) 4 grain(e)s que l’on dispose sur la ligne géniteur.



	i. Etape 3 : La population de la génération 1.

Les géniteurs engendrent un nombre plus ou moins important de descendants, et donc transmettent plus ou moins leurs allèles à la génération suivante.
	a. On tire le dé pour chaque grain et on place le nombre de grain dans la boite N+1.



	j. Etape 4 : Avant de se reproduire les allèles peuvent disparaître avec l’intervention d’un prédateur.
	e.  Une règle pour modéliser la prédation : On retire la moitié des graines de haricot, on arrondit au nombre inférieur le nombre de grains restant.


	f. Etape 5 : Une nouvelle génération est créée, recommencez à partir de l’étape 2
	c. Noter les résultats dans le tableau élève et décaler la boite N+1 sur la boite N
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	Analyse des résultats.
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Fiche paillasse


Géniteurs :

De la génération N



Modèle sélection naturelle : avec prédation.

L’étape prédation peut être proposée en étape 2 ou 4.

Modèle dérive génétique : sans l’étape de prédation.
f. Etape … : Une nouvelle génération est créée, recommencez à partir de l’étape 2





a. On tire le dé pour chaque grain et on place le nombre de grain dans la boite N+1





g. Etape … : La population de départ de la génération 0 :


On part d’une population de départ comportant autant d’allèles clairs que d’allèles sombres.








b.Etape …: Sélection des géniteurs.


Les géniteurs sont les individus qui vont se reproduire, et donc transmettre leurs allèles (et les caractères correspondants) à la génération suivante.





h. On dispose 10 grains de café et 10 graines de haricot dans la boite N.





c. Noter les résultats dans le tableau élève et décaler la boite N+1 sur la boite N





i. Etape … : La population de la génération 1.


Les géniteurs engendrent un nombre plus ou moins important de descendants, et donc transmettent plus ou moins leurs allèles à la génération suivante.





d. On choisit au hasard (sans regarder) 4 grain(e)s que l’on dispose sur la ligne géniteur.





e.  Une règle pour modéliser la prédation : On retire la moitié des graines de haricot, on arrondit au nombre inférieur le nombre de grains restants.


……………………………………………………………………………


……………………………………………………..…………………….





j. Etape … : Avant de se reproduire les allèles peuvent disparaître avec l’intervention d’un prédateur.





f. Etape … : Une nouvelle génération est créée, recommencez à partir de l’étape 2





a. On tire le dé pour chaque grain et on place le nombre de grain dans la boite N+1





g. Etape … : La population de départ de la génération 0 :


On part d’une population de départ comportant autant d’allèles clairs que d’allèles sombres.








b.Etape …: Sélection des géniteurs.


Les géniteurs sont les individus qui vont se reproduire, et donc transmettre leurs allèles (et les caractères correspondants) à la génération suivante.





h. On dispose 10 grains de café et 10 graines de haricot dans la boite N.





c. Noter les résultats dans le tableau élève et décaler la boite N+1 sur la boite N





i. Etape … : La population de la génération 1.


Les géniteurs engendrent un nombre plus ou moins important de descendants, et donc transmettent plus ou moins leurs allèles à la génération suivante.





d. On choisit au hasard (sans regarder) 4 grain(e)s que l’on dispose sur la ligne géniteur.





e.  Une règle pour modéliser la prédation : On retire la moitié des graines de haricot, on arrondit au nombre inférieur le nombre de grains restants.


……………………………………………………………………………


……………………………………………………..…………………….





j. Etape … : Avant de se reproduire les allèles peuvent disparaître avec l’intervention d’un prédateur.





Génération  N : 





Placez ici les allèles de la génération N





TEMPS





Génération  N+1 :





Placez ici les allèles issus de la reproduction des géniteurs de la génération N.








